

## 詩篇 第 12 篇

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 10.22

## 詩篇 第 12 篇

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

濁世的清流

耶和華的言語是純淨的

詩篇第 12 篇

邪惡在世中被高舉。本篇屬個人求告的詩，是掃羅晚年時代詩人的作品。寫于列王時代。作者大衛。全詩以呼求拯救開始，描寫詩人所處社會環境(1~4 節)，是詩人在完全沒有人可以信賴，環境充滿謊言和驕傲的情形下向神祈求幫助的呼求。這裡我們看到了幾種人：不虔誠的人，不忠信的人，說謊的人，油嘴滑舌的人，心口不一的人，誇大其詞的人。這些都是神不喜悅的品行，在第 3 節說到：【凡油滑的嘴唇和誇大的舌頭，耶和華必要剪除】。後四節；神對詩人禱告的回應然後是耶和華的曉諭，說祂會替困苦人伸冤(5 節)。最後是確認神在任何環境中都保護受苦的人(6~8 節)。

這世界上不講信用的人、不忠不信的人太多了，幾乎隨時隨地都可以碰見，只要我們繼續活著、這樣的人總還會繼續碰見。嘴唇油滑，心口不一的人，心懷不正，油頭粉面，邪惡的氣勢洶洶，穿著打扮可能與普通人無異，甚至不需要露面、你根本看不見他的長相。今天的世代，以行騙為職業的人越來越多了；他們所關心的是行騙的技術精益求精，受

害者又往往是貧窮人。主啊！這是個怎麼樣的世界啊！有人能制止嗎，本篇的主題是論言語，我們在其中聽到了神百姓的祈求、世人的誇口和神的宣告。世人向神失去了「虔誠」，所以對人就沒有了「忠信」；與人的言語也充滿謊言。世人中間的忠信人沒有了。大衛向神禱告呼求，因為世上已經沒有敬虔、忠信的人，看到的都是惡人，從政客到商人，從社會名流到升鬥小民，上下交徵利、誠信蕩然無存，他們環繞著我們，他們都走向敗壞的道路。社會沒有公義，鄰舍之間說的都是謊言，心口不一，各人以謊言欺騙別人。因為人內心的罪性沒有變，「心裡所充滿的，口裡就說出來」（馬太福音第十二章 34 節）。

人以為「天高皇帝遠」，可以隨便亂說話。但神的回答是，「必要剪除」那些「油滑的嘴唇和誇大的舌頭」：馬太福音第十二章 37 節：「因為要憑你的話定你為義，也要憑你的話定你有罪」。

神在等待祂的百姓陷入困境的深處，才宣告「現在要起來，把他安置在他所切慕的穩妥之地」。因為神要藉著困境徹底顯明世人的敗壞的言語，神的言語是純淨，像銀子煉過七次一樣的純淨，是完全正確、真實，是可以信靠的。

我們靠著自己無法「脫離這世代的人」，因為我們總是擺脫不了人在江湖身不由己，總是免不了隨從時代的風氣，總是忍不住要和別人攀比。最後一節說，「下流人在世人中高升，就有惡人到處遊行！所謂小人當道、就是這樣。」調用第八「藉著大提琴的音色引領我們進入那篇詩悲愴的意境；怎麼能不鬱悶呢！惡人到處遊行。但神卻定意要保佑我們「永遠脫離這世代的人」，藉著萬事互相效力，讓我們成為浮在海上的救生艇。神會審判每個人，也會賜給人應許。我們可以支取救恩，活在盼望中。本詩首次記錄神的直接應許。痛苦的呼求中夾插著救恩，

我們曾經或正在懷疑神的同在？神會垂聽我們的禱告？神完全了解我們的軟弱和內心的光景。以賽亞書 49 章:15 節說到：【婦人焉能忘記他吃奶的嬰孩，不憐恤他所生的兒子？】

讓我們一起禱告。

親愛的天父，感謝祢是垂聽禱告的神。求主幫助我們，並為我們的國家代求，讓祢興起，拯救我們脫離一切的敗壞，免得我們走向滅亡的道路。主啊，求你保護我們：免受謊言、免受口舌之害。主啊，祢是我們的高臺，是我們的磐石，是我們的避難所。祢信實的言語，使我們不至動搖；祢全能的膀臂，教我們無所懼怕；祢慈愛的安惠，叫我們心得安穩；祢聖潔的活水，讓我們心靈清潔。求主幫助我們能夠更加堅定不一的信靠您，因為您的應許是永恆的，您的言語是純淨的。

奉耶穌基督的名禱告，阿們！

詩篇第 12 篇是一篇出自《聖經》詩篇中的祈禱詩，表達了詩人對於社會中惡人和虛偽之人的哀嘆，並呼求上帝的幫助與拯救。這篇詩表達了正義與惡行之間的對立，強調了神的話語的真實性和純潔性，與人類言語的虛假形成強烈對比。

詩篇第 12 篇分為 8 節，根據不同的譯本內容稍有差異，但大致結構如下：

詩篇第 12 篇（和合本）

耶和華啊，求你幫助，因為虔誠人斷絕了，世人中間的忠信人沒有了。

人人向鄰舍說謊；他們說話是嘴唇油滑，心口不一。

凡油滑的嘴唇和誇大的舌頭，耶和華必要剪除。

他們曾說：「我們必能以舌頭得勝；我們的嘴唇是我們自己的，誰能作我們的主呢？」

耶和華說：「因為困苦人的冤屈和貧窮人的歎息，我現在要起來，把他安置在他所切慕的穩妥之地。」

耶和華的言語是純淨的言語，如同銀子在泥爐中煉過七次。

耶和華啊，你必保護他們，你必保佑他們永遠脫離這世代的人。

下流人在世人中升高，就有惡人到處遊行。

詳細解釋：

(1) 呼求上帝的幫助：

詩人一開始便懇求上帝的幫助，因為虔誠和忠信的人越來越少，社會充滿了虛偽與背信棄義。這反映了詩人對當時道德墮落的感嘆，表現出對神的依靠和呼求。

(2) 人的虛偽：

詩人描述了人與人之間互相欺騙的現象，特別強調人們嘴唇的虛假和心口不一。這表明社會已經被虛假言語充斥，信任已經崩潰，反映了對人心敗壞的強烈控訴。

(3) 上帝的審判：

詩人相信上帝會懲罰那些使用誇張和油滑言語的人。這表明神對言語的虛假和驕傲感到憤怒，並將以公義的審判來清除這些人。

(4) 自以為是的誇口：

詩篇提到惡人自信地認為他們可以依靠自己的話語操控他人，並無視神的權威，這是一種極端的驕傲和自負。這裡描寫了惡人認為自己可以掌控一切的錯誤心態。

#### (5) 上帝的拯救承諾：

上帝聽到了受壓迫者的呼聲，決定親自興起，將他們安置在安全的地方，這表現了神對弱者和受苦人的憐憫與保護。這節經文提供了對上帝介入的信心，強調祂會為無助者伸張正義。

#### (6) 神話語的純淨：

上帝的言語與人的虛假形成鮮明對比。祂的話語像經過反覆鍛煉的銀子一樣純淨無瑕，這裡強調了上帝話語的可靠性和永恆性，展示了神的真實與信實。

#### (7) 神的保護：

詩人確信上帝會永遠保護義人，免受那些世代之人的侵害。這句話給予了對神永恆保護的信心，無論外界如何變遷，神始終會守護正義者。

#### (8) 惡人的猖獗：

詩篇的最後一節提到，當邪惡的人被高舉時，惡人便四處橫行。這表明當社會對邪惡容忍時，惡行會變得更加普遍和猖狂，這是一種對社會道德敗壞的深刻洞察。

#### 總結：

詩篇第 12 篇是一首反映詩人對於人類社會虛偽現象的悲歎，並同時表達了對神正義的信靠和盼望。詩人深信，雖然人心虛假，惡人猖獗，但神的話語是純淨的，祂必會介入，保護弱者並懲罰惡人。詩篇傳遞出神是正義和真理的最終源頭，並會永遠守護那些信靠祂的人。

詩篇第 12 篇的神學思想和屬靈影響反映了幾個核心主題，特別是關於上帝的信實、言語的力量、以及人類道德的墮落。這篇詩歌提供了深刻的屬靈教導，並對信徒的生活產生了重要影響。

### 1. 上帝的信實與言語的純淨

在詩篇第 12 篇中，詩人強調了上帝的話語是「純淨的言語，如同銀子在泥爐中煉過七次」(12:6)。這表明上帝的話語是完全無瑕的，無論人類的言語如何虛偽，神的話語卻永遠真實可信。這強調了上帝的信實——祂的應許絕不落空。

神學上，這揭示了神話語的可靠性與絕對權威。上帝的言語與人的話語形成鮮明對比，特別是在一個充滿謊言與背叛的世界中，神的話成為人們尋求真理的唯一源頭。屬靈上，這激勵信徒更加依靠神的話語，明白它是生命中唯一值得依靠的真理。

### 2. 人的墮落與社會的敗壞

詩篇開始時，詩人哀嘆「虔誠人斷絕了，忠信人沒有了」(12:1)，強烈表達了對社會道德墮落的憂慮。人類的言語充滿虛假和誇張，表明人性受到了罪的污染。這種墮落表現在人的驕傲、自負以及對上帝的拒絕上，像詩篇中的惡人所說：「我們的嘴唇是我們自己的，誰能作我們的主呢？」(12:4)。

從神學角度來看，這揭示了人類墮落後的狀態：人心中的邪惡與對神主權的拒絕。詩篇 12 篇是一幅人類社會在罪惡中墮落的畫面，強調了道德和倫理的衰敗。屬靈上，這提醒信徒要警惕自己的言語和行為，並要堅持真理和正義，即使在充滿虛偽的環境中也要追求聖潔。

### 3. 上帝的公義與拯救

上帝在這篇詩篇中不僅審判惡人，也憐憫和拯救受壓迫者。上帝親自應許說：「因為困苦人的冤屈和貧窮人的歎息，我現在要起來，把他安置在他所切慕的穩妥之地」(12:5)。這一節經文顯示了上帝對弱勢群體的關心，祂不僅聽到他們的呼聲，還親自行動拯救他們。

神學上，這強調了上帝的公義與祂在歷史中為弱者伸張正義的角色。上帝不僅是道德的審判者，也是仁慈的拯救者。屬靈上，這鼓勵信徒相信無論當前的困境有多大，上帝會在適當的時候介入，拯救和保護祂的子民。因此，信徒可以在壓迫中尋求神的安慰和拯救，並相信祂的公義最終會實現。

#### 4. 言語的力量與責任

詩篇 12 篇還強調了言語的力量和責任。詩人對人的言語充滿了批評，特別是那些油滑、虛偽和誇大的言辭。這裡表明言語具有極大的影響力，不僅可以欺騙他人，也能破壞信任關係。與此同時，詩篇對上帝言語的純淨性進行了高度讚美，展示了言語的神聖性。

屬靈上，這提醒信徒要負責任地使用言語，不應該隨意說話或欺騙他人。言語應當像神的話語一樣，真誠、純潔且充滿恩典。信徒被召喚要使用言語去建立他人，而不是傷害他人。

#### 5. 社會中的正義與義人的堅持

詩篇的最後一節提到，「下流人在世人中升高，就有惡人到處遊行」(12:8)。這反映出當惡人得到社會的權勢時，邪惡會更加猖獗。這與今日世界的許多現象相似，表明當社會容忍邪惡時，正義將更加難以實現。

屬靈上，這激勵信徒即使在一個充滿不公和邪惡的社會中，也要堅持公義和信仰。詩篇 12 篇告訴信徒，上帝最終會介入，惡人無法永遠掌權。信徒要在困境中堅守信仰，並相信上帝的審判和救贖終將實現。

總結：

詩篇第 12 篇在神學思想上強調了上帝的信實、公義與拯救，並對人類墮落、社會敗壞以及言語的虛偽進行了深刻反思。屬靈上，這篇詩篇提醒信徒依靠上帝的話語，並在道德混亂的環境中堅持真理與正義。詩篇第 12 篇給予信徒盼望，教導他們相信上帝必會保護和拯救祂的子民，最終實現公義與正義。